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СУЧАСНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ КОМУНІКАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ЯК 
ІНСТРУМЕНТУ ПУБЛІЧНОГО АДМІНІСТРУВАННЯ 

 

Вилгін Є.А., Белявцева В.В. Сучасні тенденції розвитку комунікаційної діяльності як інструме-
нту публічного адміністрування. 

У статті аналізується комунікаційна парадигма взаємин влади й суспільства. Аналізуються основні фун-
кції  комунікації. Розглядаються різні стадії комунікативного процесу. Висвітлюються сучасні підходи у сфері 
управління політико-комунікативними процесами в органах влади. Звертається увага на ускладнення соціальної 
структури та зв’язків, збільшення недержавних учасників політичного процесу, формування інфраструктури 
інформаційного суспільства, а також зростання ролі горизонтальних зв’язків, що вимагають нових підходів в уп-
равлінні політичними процесами. Основну увагу наукової статті приділено новим комунікаційним практикам і 
можливостям їх використання в політичній діяльності, серед яких виділяються технології стратегічного управ-
ління і PR-діяльності, технологія краудсорсингу, інтернет-технології, а також мережеві спільноти. Нові інфор-
маційні технології здатні істотно трансформувати сучасні комунікаційні практики органів влади, з одного боку, 
сприяючи утвердженню жорстких форм влади, заснованих на підпорядкуванні, суб’єктно-об’єктних відносинах. 
З іншого боку, інформація може бути використана для формування нового образу влади, що отримав у літературі 
поняття «м’якої влади», використовує «soft-технології». У сучасних демократичних державах здебільшого взає-
модія органів влади з об’єктами соціально-політичного процесу забезпечується шляхом використання інструме-
нтів політичної комунікації і вибудовування механізмів зворотного зв’язку. Роль комунікаційних відносин у сис-
темі державного управління зростає, а сам комунікаційний складник політичної дійсності змінюється та 
постійно ускладнюється. Нині в Україні формально закріплені легітимні механізми взаємодії органів влади із сус-
пільством. Однак їхня ефективність постійно ставиться під сумнів як політологами, так і самими об’єктами 
соціально-політичного процесу. Стратегічні трансформації, що відбуваються нині в політичному житті країни 
щодо зміни курсу політичного і соціально-економічного розвитку, припускають і зміну політико-комунікаційного 
складника політичного процесу. При цьому сама влада на вищому рівні висуває нові вимоги до політичної комуні-
кації органів влади, які полягають у переорієнтації на відкрите обговорення стратегій і напрямів розвитку країни, 
а також у переході до відкритого й інтерактивного формату взаємодії. 

Ключові слова: державне управління, комунікація, зв’язки з громадськістю, державна комунікація, стадії 
комунікацій.

 
 

Постановка проблеми у загальному 
вигляді. Відкритість публічної влади є важ-
ливою умовою демократизації держави, ста-
новлення громадянського суспільства, осно-
вою утвердження демократичних норм і 
правил у відносинах органів влади та громад-
ськості. При цьому слід мати на увазі, що ін-
ституалізація демократії вимагає серйозної 
наукової роботи, а також створення таких 
умов діяльності органів державної влади, за 
яких вони будуть мати можливості (організа-
ційні та професійні) здійснювати ефективну 
комунікацію з громадськістю. Доцільно та-
кож згадати, що цей аспект комунікативної 
взаємодії влади й суспільства, спрямований 
на формування постійного конструктивного 
діалогу з метою забезпечення легітимності 
наявного порядку та надання йому стабіль-
ності, практично не досліджений.  

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Проблема взаємин влади й суспільства 
хвилювала ще давньогрецьких філософів, 
ідеї яких потім отримали свій розвиток у пра-
цях Н. Макіавеллі, Ж.-Ж. Руссо, Т. Гоббса, 
Дж. Локка та інших мислителів. Активна дис-
кусія на цю тему відбувалась у межах теорій 
масового суспільства (Г. Лебон, Г. Тард, Х. Ор-
тега-і-Гассет, К. Маннгейм, Г. Блумер та інші). 
Крім того, взаємини в системі «керуючі – ке-
ровані» активно обговорювалася і під час дис-
кусій про громадянське суспільство, які в 90-х 
роках XX століття знову активізувалися на 
хвилі демократичних перетворень у колиш-
ніх соціалістичних країнах. Усе це говорить 
про значний інтерес до проблеми побудови 
діалогу між владою й суспільством, а також 
його інформаційного складника. Для дослі-
дження питань, що стосуються теорії 
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комунікації в сфері державного управління, 
необхідно узагальнити потенціал багатьох 
наук і вивчити можливості використання їх у 
державно-управлінській діяльності країн по-
страдянського простору.  

Найцікавішою в межах комунікацій-
ного підходу до обґрунтування влади вида-
ється онтологічна концепція Х. Арендт, яка 
зводиться до того, що політика – це дія на ос-
нові переконання. Ексклюзивність учасників 
політичної комунікації виражається в їхній 
свободі та рівності. Відповідно, для збере-
ження балансу суспільних відносин і сам ін-
ститут влади має відповідати здатності діяти 
гуманно, спільно і в згоді одне з одним. На ду-
мку Х. Арендт, влада – це не власність або вла-
стивість окремого суб’єкта, а багатостороннє 
інституціональне спілкування. Влада вини-
кає тільки тоді, коли в індивідів з’являється 
потреба об’єднатися, жити і діяти в згоді. Ін-
акше кажучи, необхідність у соціальному 
консенсусі вступає в пряму залежність з хара-
ктеристиками життєздатності державного 
апарату. 

Формулювання цілей статті (постано-
вка завдання). Метою статті є спроба проана-
лізувати комунікативні теорії і можливість їх 
використання в сфері публічного управ-
ління. У сучасних умовах одним із актуаль-
них питань побудови демократичного суспі-
льства є питання комунікативної взаємодії 
органів державної влади з громадськістю, яке 
так само може не тільки сприяти політичній 
стабільності суспільства, а й дасть можливість 
органам влади спільно з громадськістю вирі-
шувати питання управління державою. 

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Державна комунікація покликана 
виконувати таку низку функцій:  

– консервативну, спрямовану на збере-
ження статус-кво державної системи, що 
сприяє стабільному існуванню соціального 
організму;  

– координуючу, покликану забезпечу-
вати координацію владних впливів суб’єкта 
управління відповідно до параметрів об’єкта 
управління і їх можливими змінами;  

– інтегруючу, пов’язану зі здійсненням 
такої державної політики, яка б враховувала 
інтереси всіх елементів суспільної системи, 
сприяла виробленню і прийняттю узгодже-
них управлінських рішень;  

– мобілізаційну, спрямовану на забезпе-
чення легітимності чинного громадського по-
рядку, отримання підтримки та схвалення су-
спільства з приводу прийнятих 
управлінських рішень;  

– соціальну, пов’язану із засвоєнням у 
процесі інформаційного обміну соціально-
політичних норм, цінностей і традицій дер-
жави, підвищенням рівня політичної компе-
тентності громадян.  

Систематизуючи теорії масової комуні-
кації, Д. Макквейл виділяє чотири види зазна-
чених теорій:  

– соціологічні (пояснюють природу ма-
сового спілкування);  

– нормативні (вивчають можливі 
впливи медіа, як вони можуть діяти на суспі-
льство залежно від виду політичної системи й 
державного управління);  

– прикладні (знання практиків);  
– теорії здорового глузду (системи знань 

людей про медіа, їхній досвід спілкування зі 
ЗМІ).  

Як відомо, важливим складником кому-
нікації є інформація. Управління та інформа-
ція повинні бути тісно пов’язані між собою. 
Інформація – це інтерпретація даних, це ос-
нова діяльності кожної організації. Інформа-
ційні потоки є важливим фактором еволюції 
світоглядних процесів. Звідси в процесі ге-
нези комунікативних теорій можна просте-
жити три стадії розвитку комунікацій: міжо-
собистісна комунікація (розмова, листи, 
телефон), медійна комунікація (газета, радіо, 
телебачення), інтернет-комунікація.  

Перша стадія розвитку комунікацій – 
міжособистісна комунікація. Безпосеред-
ньому контакту як методу комунікації віддає 
перевагу більшість людей. Вони обирають 
саме цей спосіб спілкування. Найціннішим, 
на нашу думку, є цей метод у державному уп-
равлінні під час управління проєктами. Недо-
ліком цього методу є необхідність організації 
зустрічей, що часом буває складно, коли сто-
рони перебувають у віддалених одне від од-
ного місцях і потребують додаткових витрат. 
Як наслідок, процес прийняття рішень втра-
чає оперативність. 

Телефонна розмова є необхідним і важ-
ливим методом комунікації в державному уп-
равлінні. Телефонна розмова найчастіше від-
бувається між двома людьми, хоча можуть 
бути й телефонні збори під час аудіо- чи ві-
деоконференції. Телефони найбільш кори-
сні, коли необхідна швидка комунікація, тер-
мінове ухвалення рішення або якщо між 
співрозмовниками велика відстань. Незважа-
ючи на численні переваги телефонних роз-
мов, слід зазначити, що складно організувати 
телефонні переговори для великої кількості 
людей. Поширеним методом у державному 
управлінні є листування як офіційна форма 
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комунікації. Оптимальним став цей метод із 
введенням цифрового підпису.  

Привабливою для державного управ-
ління є теорія дифузії інновацій. Відповідно 
до цієї теорії, в розробленні якої брали участь 
такі вчені, як Г. Тард, Е. Роджерс, А. Бандура, 
будь-яка інновація (нова ідея, технологія, нові 
знання, нова поведінка тощо) поширюється в 
суспільстві, як крива, яку можна описати так: 
спочатку кілька індивідів беруть нову ідею, 
потім інновація поширюється серед більшої 
кількості індивідів, і, нарешті, темп поши-
рення падає. 

 На думку Е. Роджерса, на швидкість 
процесу впровадження нововведень і змін 
впливають п’ять факторів, зокрема такі: пере-
ваги нововведення перед традиційним, сумі-
сність «нового» з наявною системою (ціннос-
тями, досвідом, потребами й так далі), 
складність або простота нововведення для ро-
зуміння; можливість апробації (експеримен-
тального додатки), комунікативність новов-
ведення (легкість поширення між 
співробітниками) [2, с. 11].  

Друга стадія розвитку комунікацій – ме-
дійна комунікація, спілкування з використан-
ням засобів масової інформації. Пошире-
ними методами інформування про 
діяльність органів державної влади є інфор-
мування через газети, радіо, телебачення. Їх 
використовують найчастіше тоді, коли є пот-
реба ознайомлення з інформацією великої 
групи споживачів. Друга світова війна зму-
сила вчених у 1940–1950-х роках переглянути 
теорію сильного впливу медіа. Проаналізува-
вши ефективність комунікаційних кампаній, 
вчені визнали їх не досить ефективними й за-
пропонували теорію двоступеневого впливу.  

П. Лазарсфельд і його колеги дійшли 
висновку, що міжособистісна комунікація по-
ряд із впливом лідерів громадської думки по-
винна бути опосередкована зв’язком між ма-
сою і медіа. Прийнятною для державного 
управління є теорія Г. Лассвелла.  

Американський політолог і дослідник 
пропаганди Гарольд Лассвелл запропонував 
лінійну модель спілкування, яка стала класи-
чним зразком досліджень масової комуніка-
ції. Відповідно до цієї моделі визначаються:  

1) комунікатор (інстанція, організуюча і 
контролює процес масової комунікації);  

2) повідомлення (контент-аналіз);  
3) технічні засоби;  
4) аудиторія (її кількісно описувані соці-

альні та соціально-психологічні характерис-
тики;  

5) результати (зміни у свідомості ауди-
торії).  

Третя стадія розвитку – інтернет-кому-
нікація. Нова комунікаційна система, як за-
значає М. Кастельс, значно послаблює симво-
лічну владу традиційних відправників 
повідомлень. «Мережева комунікація ефек-
тивніша, ніж вплив віддаленого харизматич-
ного авторитету за особистих контактів». 
Роль традиційних соціальних спільнот у ма-
сових комунікаціях стала зменшуватися. Но-
вітні комунікаційні технології створюють 
принципово інше, невідоме раніше співвід-
ношення «глобальний простір – час», локаль-
ний, обмежений простір буквально стає світо-
вим, а конкретний час набуває відносного 
характеру. Звичайний комунікативний про-
цес у державному управлінні має піраміда-
льну форму, на вершині якої є джерело інфо-
рмації, а в основі – безліч реципієнтів.  

В умовах нових інформаційних техно-
логій в Інтернеті, навпаки, все більше стає 
тих, хто посилає інформацію, і все менше тих, 
хто її чує. Коли в аудиторії всі починають го-
ворити, піднімається неймовірний шум, який 
порушує процес нормального обміну інфор-
мацією. Аналогічним способом гігантська кі-
лькість інформації, яка циркулює в комп’юте-
рних мережах, може викликати стреси, 
породжені нервовим перевантаженням, а та-
кож почуття, відчуження, пов’язане з явищем, 
званим психологами «інформаційним пере-
вантаженням» або «інформаційним шоком» 
(info-shock).  

Це зумовлено тим, що здібності людини 
отримувати інформацію різко розширилися і 
людство все більше ризикує зазнати «інфор-
маційного перевантаження». Одночасно 
окреслилася тенденція зростання числа інте-
рактивних мережевих спільнот і числа корис-
тувачів, які займають в Інтернеті активну ко-
мунікаційну позицію.  

Число ступенів комунікативної сво-
боди, безумовно, зростає. За наявності досить 
невеликих ресурсів будь-який користувач 
може включатися в життя майже безмежної 
кількості віртуальних спільнот. Зростає і кіль-
кість людей, які включені в активні форми со-
ціальної поведінки в мережі. Влада змінює 
стиль спілкування з впливу на діалог, з ієрар-
хічної підпорядкованості – на горизонтальну 
комунікацію.  

Відповідно, встановлюються нові типи і 
моделі відносин. У багатьох країнах світу 
зроблено успішні спроби організувати насе-
лення в мережі в межах структур місцевого 
самоврядування. В. Дзюндзюк наводить таку 
класифікацію мережевих співтовариств: спів-
дружності інтересів, ігрові співдружності; ге-
ографічні співдружності, співдружності 
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взаємин, які сформовані навколо певного 
життєвого досвіду, комерційні співдружності, 
віртуальні держави.  

Особливий інтерес для державного уп-
равління становлять останні, адже віртуальні 
держави мають практично всі атрибути дер-
жавності (герб, прапор, уряд, закони тощо), за 
винятком території. Така держава має навіть 
владу у вигляді модератора. Соціальні рухи в 
мережевому суспільстві трансформуються в 
так званий «флешмобінг», який є ефектив-
ною технологією організації громадських 
об’єднань і рухів у реальному просторі за до-
помогою віртуальних ресурсів [3, с. 104]. 

Нові технології створюють нові можли-
вості, розширюючи ступені свободи кожної 
окремої людини. Тому в межах сучасних тео-
рій масової комунікації істотний дослідний 
акцент робиться на ролі нових засобів комуні-
кації. Наприклад, в управлінні PR-
комунікаціями в органах влади можна виді-
лити кілька напрямів. По-перше, формування 
інформаційного та політико-комунікативного 
поля, визначення форм і методів взаємодії з 
учасниками політичного процесу. Ця взаємо-
дія може бути як публічною, так і непубліч-
ною; у межах сформованих інститутів, а також 
у межах неформального спілкування. По-
друге, формування порядку денного питань 
соціального, економічного і політичного роз-
витку, щоденна діяльність органів влади з ін-
формування громадськості та трансляції 
прийнятих рішень. По-третє, взаємодія з пи-
тань вироблення політичного курсу.  

Технологія спільного вироблення полі-
тичного рішення владою і суспільством може 
бути втілена в практиці краудсорсингу, особ-
ливістю якого є використання ресурсу гро-
мадськості як експерта щодо формулювання 
потреб; у визначенні ефективних управлінсь-
ких практик Інформаційно-технологічні до-
сягнення висунули на перший план елект-
ронні ЗМІ, виникнення діалогових способів 
політичної комунікації, формування «елект-
ронних спільнот», що перевели політичну 
сферу на новий рівень, «online-політику».  

За допомогою інтернет-технологій ши-
рокий прошарок населення може брати уч-
асть у політичному житті, комунікувати з вла-
дою з різних питань і брати участь в 
обговоренні та реалізації владних рішень. Ін-
тернет впливає на політику і в «офлайн»-про-
сторі: найбільш активна частина суспільства 
перемістилася в інтернет-простір, а контент 
традиційних ЗМІ багато в чому вже визнача-
ється онлайн-процесами.  

В Україні онлайн-технології набувають 
усе більшого визнання й поширення як 

ефективний метод політичних кампаній, ін-
формаційного каналу влади і суспільства, а 
також як засіб політичної боротьби. Можна 
констатувати, що нові інтернет-технології мі-
цно увійшли в політичну практику й стали 
предметом вивчення політології. Політичний 
інтернет-PR (або web-PR) можна визначити 
як «процес двосторонньої комунікації за до-
помогою інформаційно-комунікаційної гро-
мадської мережі електрозв’язку Інтернет між 
суб’єктом політики й користувачем мережі, 
метою якого є популяризація та впрова-
дження політичних програм та ідей».  

Методи політичного інтернет-PR різно-
манітні. Засоби масової інформації є одними 
з перших, хто усвідомив переваги і можливо-
сті Інтернету, формують віртуальну стрічку 
новин і створюють альтернативне масмедійне 
середовище з більшими можливостями, ніж у 
традиційних ЗМІ. Політичні блоги і форуми 
дають можливість ініціювати і моделювати в 
необхідному ключі дискусію. Найбільш ефек-
тивними є політичні вебсайти, тому що дають 
змогу розмістити необхідний обсяг політич-
ної інформації, здійснювати інтерактивні 
способи взаємодії з громадськістю.  

Нарешті, в політичній практиці спосте-
рігаються банерна, контекстна і текстова рек-
лами інтернет-комунікації, які зумовили по-
яву принципово нових суб’єктів публічної 
політики у вигляді локальних структур – 
ком’юніті (community) або мережеві спіль-
ноти – це відносно стійкі групи людей, що 
взаємодіють за допомогою мережі Інтернет, 
володіють спільністю інтересів і здійснюють 
діяльність у віртуальному просторі.  

Мережеві технології формують Open 
Spaсe – відкритий простір, «в якому відкрива-
ються нові можливості для розвитку грома-
дянського суспільства, подолання особистіс-
ної ізоляції громадян, фрагментації 
суспільства, ангажованості органів державної 
влади [3, с. 155]. Нові інформаційні технології 
здатні істотно трансформувати сучасні кому-
нікаційні практики органів влади, з одного 
боку, сприяючи твердженням жорстких 
форм влади, заснованих на підпорядкуванні, 
суб’єктно-об’єктних відносинах. З іншого 
боку, інформація може бути використана для 
формування нового способу влади, який 
отримав у літературі поняття м’якої влади, 
що використовує soft-технології.  

Відповідно, в комунікаційній практиці 
функціонування сучасної держави можна ви-
ділити дві моделі управління, що мають істо-
тну відмінність у принципах взаємодії зі сус-
пільством: управління, яке засноване на 
переконанні; управління, яке засноване на 
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примусі. Переконання в управлінській прак-
тиці здійснюється на основі впливу і техноло-
гій маніпулювання суспільною свідомістю. У 
цьому випадку влада використовує soft-тех-
нології для взаємної комунікації з представ-
никами цільових аудиторій, двосторонню ді-
алогову комунікацію на основі чітких і 
ефективних механізмів вибудовування зворо-
тного зв’язку, а також більш інтерактивним 
характером взаємодії.  

Другий тип управління, який заснова-
ний на примусі, пов’язаний із поняттям 
влади в його класичному варіанті, на «легіти-
мному насильстві». Подальше збільшення, за-
критість і непрозорість процедур влади в су-
купності зі всебічним контролем влади над 
джерелами і змістом інформації, що цирку-
лює в політико комунікативному просторі, 
призводять до встановлення тотальної цен-
зури. Комунікація розглядається як елемент 
нагляду за громадянами [4, с. 28].  

Суспільство все більш виключається з 
діалогу, оскільки владі вигідно поляризувати 
суспільство, яке розділене на фронти. У цій 
моделі процес комунікації залишається і за-
кріплюється як односпрямований від влади 
до суспільства, активно розвиваються техно-
логії політичної реклами, пропаганди. Оби-
два типи управління поширені в політичній 
практиці та можуть бути умовно позначені як 
демократичний і авторитарний типи управ-
ління. 

Висновки та перспективи подальших 
досліджень. Підбиваючи підсумки, можна 
стверджувати, що для несформованого інфо-
рмаційного суспільства потрібно створення 
мережевих управлінських інститутів, які да-
ють змогу проводити державну політику на 
якісно новому рівні. Такими соціальними ін-
ститутами державного управління може слу-
жити інтернет-представництво органів 
влади. За умови збільшення рівня інформа-
тизації суспільства органи влади здатні істо-
тно знизити витрати на бюрократичний апа-
рат, домогтися поліпшення надання 
державних послуг і здійснити інституційні 

реформи в галузі державного управління з 
урахуванням мережевого характеру транс-
формації сучасних спільнот.  

Отже, в процесі розвитку комунікатив-
них теорій можна простежити три стадії роз-
витку комунікацій: міжособистісну комуніка-
цію, медійну комунікацію, інтернет-
комунікацію. Проведений аналіз свідчить 
про те, що нині вже сформувалася потреба в 
створенні діалогової моделі комунікації між 
державою та суспільством, усвідомлення якої 
характерно для всіх основних її учасників: чи-
новників, журналістів і самого населення.  

Сучасне розуміння політичного управ-
ління полягає в стиранні кордонів між держа-
вою і громадянським суспільством, вертика-
льній і горизонтальній комунікації, зміщенні 
ролі органів влади в політичному процесі від 
моделі домінування до партнерських відно-
син з інститутами громадянського суспільс-
тва. Віртуальний простір надає можливості 
використання традиційних методів політич-
ного PR, а також нові технології прямого 
впливу на цільову аудиторію.  

Сьогодні основний фактор політичного 
процесу – нові інформаційні технології, які 
здатні істотно трансформувати сучасні вла-
дні практики і призвести до розвитку нових 
форм державної комунікації. Необхідним 
стає створення механізмів взаємодії влади та 
суспільства на основі конструктивного діа-
логу, технологій, спрямованих на пошук ком-
промісів і солідарне вирішення конфліктів. 
Саме цими принципами в побудові комуніка-
ційної політики слід керуватися політичній 
еліті для збереження стабільності наявної по-
літичної системи.  

Отже, спільним знаменником нової іде-
ології публічного управління повинна стати 
теза про те, що в сучасних умовах ефектив-
ність вирішення суспільних завдань визнача-
ється побудовою міцного комунікаційного 
мосту між державою та суспільством. За таких 
умов інструмент комунікативного впливу 
влади стане найважливішим гарантом збере-
ження її легітимності.
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Abstract.  
Vilgin Y., Belyavtseva V. Current tendencies in the development of communication activities as a tool of 

public administration.  
The article analyzes the communication paradigm of relations between government and society. The main functions 

of state communication are analyzed. Different stages of the communicative process are considered. Modern approaches in 
the field of management of political and communicative processes in government bodies are highlighted. Attention is drawn 
to the complication of the social structure and connections, the increase of non-state participants in the political process, 
the formation of the infrastructure of the information society, and the growing role of horizontal connections, which require 
new approaches in managing political processes. The focus of the scientific article is on new communication practices and 
the possibilities of their use in political activity, among which strategic management technologies and PR activities, 
crowdsourcing technology, Internet technologies, and network communities stand out. On the one hand, new information 
technologies can significantly transform the modern communication practices of authorities, contributing to the establish-
ment of rigid forms of power based on subordination and subject-object relations. On the other hand, information can be 
used to form a new image of power, which received the concept of "soft power" in the literature, using "soft technologies". 
In modern democratic states, for the most part, the interaction of authorities with the objects of the socio-political process is 
ensured by using political communication tools and developing feedback mechanisms. The role of communication relations 
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in the public administration system is growing, and the communication component of political reality is changing and 
becoming increasingly complicated. Legitimate interaction mechanisms between authorities and society are now formally 
established in Ukraine. However, their effectiveness is constantly questioned by both political scientists and the very objects 
of the socio-political process. The strategic transformations currently taking place in the country's political life, following 
a change during political and socio-economic development, also suggest a change in the political and communication com-
ponent of the political process. At the same time, the government itself at the highest level puts forward new requirements 
for political communication of the authorities, which consist of a reorientation to an open discussion of the strategies and 
directions of the country's development, as well as a transition to an open and interactive format of interaction. 
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ЗАКОРДОННИЙ ДОСВІД: МОДЕЛІ ФІНАНСУВАННЯ  
ТА ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМ ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я 

 

Калініченко С.М., Аврята А.В., Харчевнікова Л.С., Олійник І.А. Закордонний досвід: моделі фінан-
сування та організації систем охорони здоров'я. 

Кожна країна у світовому співтоваристві створює та розвиває власні моделі системи охорони здоров'я, для 
яких властиві особливості розподілу економічних засобів для надання медичної допомоги та збереження здоров'я 
населення. Ефективність їх застосування в галузі охорони здоров'я визначається цілим рядом особливостей: ба-
гатофакторною системою політичних, економічних, морально-етичних, культурних та інших відносин, що іс-
торично склалися в країні і т. д. Процес реформування залежить від того, якою владою наділена система держав-
ного устрою на всіх рівнях управління і які механізми регулювання, включаючи законодавство, а також фінансові 
стимули і санкції, може використовувати центральна влада по відношенню до територіальних органів управ-
ління. При тому, що форми організації національних систем охорони здоров'я різноманітні, основна їх мета – 
підвищення якості та доступності медичної допомоги, збільшення очікуваної тривалості життя, розбудова сис-
теми охорони здоров’я, орієнованої на пацієнта шляхом зміни організаційно-економічних принципів управління 
відповідно до ринкових умов та міжнародних стандартів для забезпечення рівного доступу населення до якісної 
медичної допомоги та фінансового захисту у випадку захворювання; забезпечення попередження неінфекційних 
захворювань, зокрема шляхом посилення законодавства про здорове харчування, контроль над тютюном і алкого-
лем. У статті подано моделі національних систем охорони здоров'я різних країн світу. Показано особливості їх 
формування та функціонування. Від моделі фінансування медичного обслуговування залежить рівень регулювання 
та забезпечення рівного доступу населення до отримуваних послуг, їх якість, достатність і належність. Наголо-
шено, що система охорони здоров'я, що склалася в тій чи іншій державі, є поєднанням елементів різних моделей, 
яке з плином часу може зазнавати змін, обумовлені змінами політичної ситуації у країні чи економічними чин-
никами. Зазначено, що реформування системи охорони здоров’я наразі є кардинальною зміною організаційно-еко-
номічних принципів управління відповідно до ринкових умов та європейських стандартів. Виокремити єдину 
найпрогресивнішу з вищенаведених не доцільно, оскільки в більшості випадків країни застосовують дуалізм окре-
мих положень кожної з наявних моделей, щоб на практиці досягнути максимального результату.  

Ключові слова: система, модель, управління, медична допомога, фінансування.
 

 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Зміни у соціальному та економічному 
розвитку будь-якого суспільства ставлять перед 
медичною галуззю країни принципово нові за-
вдання, необхідні для створення доступної 

ефективної системи охорони здоров'я. У даний 
час у всьому світі йде пошук розумного поєд-
нання ринку та регулювання системи охорони 
здоров'я. Однак плюралізм напрямів реформу-
вання за недостатньої розробленості та 


